
Kajúca bohoslužba – 15.02.2024 

Suspírium: „Keď prišiel do chrámu a učil, pristúpili k nemu veľkňazi a starší 

ľudu a pýtali sa: „Akou mocou toto robíš a kto ti dal túto moc?“ Ježiš im 

odpovedal: „Aj ja sa vás opýtam na jednu vec. Ak mi na to odpoviete, aj ja vám 

poviem, akou mocou to robím. Odkiaľ bol Jánov krst? Z neba, či od ľudí?“ Oni 

medzi sebou uvažovali: „Ak povieme, že z neba, povie nám: ‚Prečo ste mu teda 

neuverili?‘ Ale ak povieme, že od ľudí, musíme sa báť zástupu, lebo Jána všetci 

pokladajú za proroka.“ Odpovedali teda Ježišovi: „Nevieme.“ Tu im povedal: 

„Ani ja vám nepoviem, akou mocou toto robím.“ (Mt 21,23-27) Amen. 

  

Stojaca pieseň: Chválospev č. 212: „Prišli sme, ó, Ježišu,...“ 

 

Začiatočná pieseň:  Chválospev č. 265: „Ach, na hriešni cestu...“ 

  

Pozdrav: „Ľudia prichádzali k Mojžišovi a vraveli: „Zhrešili sme, keď sme reptali 

proti Hospodinovi a proti tebe. Pros za nás Hospodina, aby nás zbavil hadov!“ 

Mojžiš sa teda modlil za ľud.“ ( IVMojž 21,7) Amen. 

 

Modlitba: Ďakujeme Ti, Pane náš, že si prišiel na tento svet s určitým zámerom. 

Ty si otvoril dvere i tam, kde nikdy neboli. Ty si postavil vo svojom tele 

neviditeľnú budovu, aby si tam prebýval, kde sa otvárajú dvere sŕdc, sú naplnené 

Tebou, zostávajú pri Tebe. Ďakujeme, že Tvojou silou nie je zabíjanie a ničenie, 

ale život a naplnenie. So zlomeným srdcom sa Ti priznávame, že sa nám 

neotvorili žiadne dvere, v skutočnosti boli mnohé zatvorené našou vinou alebo 

vinou iných. Zhoršuje sa aj náš vzťah s Tebou, pretože v našich srdciach je len 

pocit hanby, keď si pomyslíme, koľko príležitostí sme odmietli. Časy sú zlé a my 

sme ešte horší, pretože svoj život a službu neprežívame v pokore, nie v učení sa 

od Teba, ale často vo všetkom, čo sa na nás valí, čo treba riešiť, veď máme 

na všetko málo času, alebo si len chceme oddýchnuť Sme Ti vďační a vďačné 

v spoločenstve tvojich, že môžeme opäť vstúpiť do pôstneho okruhu roka. Nauč 

nás nielen žiť z chleba, ale aj z Tvojho pripraveného Slova, aby Tvoj život i Tvoja 

smrť otvorili dvere do našich myslí a sŕdc, aby sme sa neuzatvárali, lebo toto 

podobenstvo už poznáme, ale nech Tvoj Duch nám daruje sviatok, požehnanie a 

nádejnú budúcnosť. Hospodine náš v Ježišovi Kristovi, prosíme, prijmi naše 

pokorné vyznanie hriechu. Hovor, Pane, lebo počujeme. Zobuď nás svojím 

svetlom, pretože aj dnes popoludní spíme. Zahrej nás aj v tejto chvíli, nebeský 

oheň, lebo nám je zima. Daj, aby sme boli väzňami nášho Krista, aby sme boli 

členmi Jeho ľudu. Prijmi svoje stratené ovečky, dobrý pastier. Vezmi všetky svoje 

ovečky do svojho náručia, priveď ich domov, aby bolo stádo jedno a malo jedny 

pravé dvere, Ty, náš drahý Spasiteľ. Amen. 



Biblický text: Evanjelium podľa Jána 10. kapitola, 14-21. veršov: „Ja som dobrý 

pastier. Poznám svoje a moje poznajú mňa. Ako mňa pozná Otec, aj ja poznám 

Otca a svoj život dávam za ovce. Mám aj iné ovce, ktoré nie sú z tohto ovčinca. 

Aj tie musím priviesť. Budú počúvať môj hlas a bude jedno stádo a jeden pastier. 

Otec ma preto miluje, že dávam svoj život, aby som ho opäť prijal. Nik mi ho 

neberie, ja ho dávam sám od seba. Mám moc dať ho a mám moc zasa ho prijať. 

Taký príkaz som dostal od svojho Otca.“ Pre tieto slová zasa nastala roztržka 

medzi Židmi. Mnohí z nich hovorili: „Je posadnutý a šalie. Čo ho počúvate?“ Iní 

zasa namietali: „To nie sú reči posadnutého. Môže azda démon otvárať oči 

slepým?“ 

Kajúce spoločenstvo v Ježišovi Kristovi, milí bratia a milé sestry! 

Kto má Ježiša, získal všetko. Kto má Ježiša, tomu vždy stačí to, čo má, a aj iným 

z toho dáva. Rozdáva sa. Prečo je Ježiš dobrým pastierom? On sa stará o svoje 

ovce. On ich pozná a volá ich po mene, a toto poznanie je vzájomné, aj Jeho ovce 

Ho poznajú. Spasiteľa a ovečku musí charakterizovať toto vzájomné poznanie. 

Toto poznanie je tým zvláštne, že hlbšie pozná ovečka Ježišovu spasiteľskú moc 

a Jeho činnosť. Ovečka hlbšie a hlbšie sa vnára to tej nezaslúženej lásky Ježišovej, 

kde preciťuje vlastnú vinu a nie pre vlastné zásluhy, ale pre Krista má možnosť 

znovu začatia. Vo vnútri, tam, kde nemá nikto a nič hľadať, tam sa človeku 

zjavuje Ten, Koho už dávno tak úpenlivo hľadal, a nikde nenašiel. Dobrý pastier 

je teda Pánom a Živiteľom každej ovečky. Oni sú vlastníctvom Pastiera, ich život 

pochádza od Pastiera, a žijú pre Pastiera. Drahý brat a milá sestra! Patríš už 

k Ježišovi ako dobrému Pastierovi? Nasleduješ a miluješ Ho celým svojím 

srdcom, celou svojou dušou a celou svojou mysľou? (viď. Mt 22,37) Hospodin náš 

Ježiša poslal pre to, aby pred nami kráčal životom. Bez Neho sa nevieme 

zorientovať. On však nám vyšliapal chodník, úzku cestu (viď. Mt 7,13-14), našou 

úlohou je kráčať po nej. Samozrejme, máme na výber. Môžeme chodiť aj po 

širokej ceste, je tam veľa zaujímavých a kľukatých chodníčkov. Samozrejme, že 

môžeme prejsť aj širokou bránou, ale všetko vedie do záhuby. Dobrý pastier 

prišiel preto na tento svet, aby nás nasmeroval z vlastných ciest na úzku cestu, 

ktorá je vyšliapaná práve Jeho službou. Ježiš práve svojím životom, svojou 



smrťou, svojím zmŕtvychvstaním a svojím nanebovstúpením nám dokázal, že je 

naším dobrým pastierom, a iba v Ňom je naša spása istá. Nie je jedno Komu sa 

zverujeme. On nežije z nás, ale pre nás a namiesto nás podstúpil Boží súd. 

Nežiada náš život, ale svoj dáva a kladie za nás všetkých. Ježiš nikdy 

nezachraňoval svoj život, ale život vlastných ovečiek, „...lebo Syn človeka prišiel 

hľadať a spasiť, čo zahynulo.“ (Lk 19,10)   

Ježiš však má aj iné ovečky. On hľadá svoje ovečky aj medzi pohanmi. Pohania 

Jeho hlas taktiež počujú, a aj ich vedie, a dáva im život. Ovečky sú spojené 

do jedného stáda. Ježiš ich nerozlišuje. U Ježiša je každá vzácna, ak sa nachádza 

v jeho stáde. On i v tejto rozmanitosti prepája ľudí. Boží ľud je rôznorodý, ale 

jednotu sprostredkuje dobrý Pastier. Ježiš kladie život pre každého, kto v Neho 

uveril. U Neho neexistujú mantinely, všetko je zariadené na Golgotskom kríži. 

Spasiteľ a Vykupiteľ, dobrý Pastier všetko zariadil. Jedno stádo je dielom Toho, 

Kto vo Svojom Synovi kladie život za ovečky. On je jediným pastierom, pretože je 

schopný život dať za všetkých. Kristus je teda poslušný ako Syn ku Svojmu 

Otcovi. Dobrý pastier je „poslušný až na smrť“ (Fil 2,8), preto prijíma Otec Jeho 

službu, preto svoju moc zveruje Synovi (viď. Mt 28,18) a svojho Syna „urobil 

Pánom a Mesiášom.“ (Sk 2,36) Ježiš je teda Pôvodcom života. (viď. Sk 3,15) On je 

však aj tým, ktorý Svoj život berie späť. Vo Veľký Piatok kladie svoj život za svoje 

ovečky, a na Veľkú noc berie si naspäť svoj život pre svoje ovečky. On nezomiera 

ako najväčší bojovník, keď už musí, tak vzpriamene a hrdo, ako vo svete každý 

človek, ale od začiatku sám sa ochotne odovzdáva Božej vôli, vedome ide 

smerom k Jeruzalemu a vlastnému krížu, vedome sa oddáva v poslušnosti 

vlastnému Otcovi a tak je aj Ním vzkriesený. Ako keby sa naplnilo proroctvo 

proroka Iziáša, ktoré zdôraznilo Božie vyvolenie v prvej piesni o Hospodinovom 

služobníkovi: „Ja, Hospodin, som ťa povolal v spravodlivosti, uchopil som ťa za 

ruku, stvárnil som ťa a urobil som ťa zmluvou ľudu, svetlom pohanov, ...“ (Iz 

42,6) a následne v druhej piesni o Hospodinovom služobníkovi: „To je málo, že si 



mojím služobníkom, aby si povzniesol Jákobove kmene a priviedol späť 

zachránených Izraela. Ustanovujem ťa za svetlo národov, aby si bol mojou 

spásou až do končín zeme.“ (Iz 49,6) On pozná vlastných, On vie o tých, ktorí sú 

naozaj JEHO. Čítaním Božieho Slova budeme počuť stále hlas dobrého Pastiera. 

Na tento hlas sa oplatí každý deň počúvať. Hoc do čoho sa pustíme, najprv si 

vypočujme Jeho rady, pretože nie každý hlas je Jeho hlas. Hlas Kristov vyznieva 

len z Jeho Písma. Obšírne sa zaoberať s Písmom Svätým znamená počuť hlas 

dobrého Pastiera. To ucho, ktoré však praktizuje čítanie Božieho Slova, rozlíši 

Kristov hlas. Počuje Ho aj z diaľky, lebo je to Jeho krotký hlas. Kto verí v Ježiša 

Krista, patrí do Jeho stáda. Ježiš nehovorí o jednej svetovej cirkvi, ale o ovečkách, 

ktoré v Jeho mene uverili na celej zemi.  Aký rozdiel. Jedno stádo je dielo 

Kristovo. Naším cieľom je však jedno stádo konať a činiť ľudsky. Chceme spájať 

maličké stádočká. Chceme spájať už existujúce stádočká. Aký záporný to má 

efekt. Ježiš je jediný, v koho mene môžeme byť zjednotený. Jeho služba spasila, 

On nás vie združiť, nie človek.   

Ježiša však nepochopili, ako ani dnes nevedia porozumieť Jeho slovu. Treba 

prenechať Jeho službe všetko, nie spájať a spájať ľudsky to, čo bez Ducha Svätého 

a Jeho moci nikdy nebolo zjednotené. Naším dielom a babylonská veža, Božím 

dielom je služba Kristova a na Turíce vyliatie Ducha Svätého, Ducha lásky 

a jednoty. Ľudská jednota je krehká. Ľudská jednota je večná rozdvojenosť. Kde 

sa Ježiš objaví, ako sme o tom počuli i teraz, tam sa objavia diferenciály, 

rozdielnosť sa prejaví.  

Mnohí z nich hovorili: Je posadnutý a šalie. Prečo ho počúvate. Iný však Jeho 

slová prijali a podľa toho aj žili. Uverili v Neho a odovzdali Mu vlastné životy, 

veď aj argumentovali tým, že démon nemôže otvárať oči slepým. Jeho reči sú teda 

pravdivé.  Stála a večná dilema! Kto je Kristus? Aký je Spasiteľ náš? Večné 

rozhodnutia: Buď, alebo! Ježiš je posadnutý, ktorý má svoje megalománske plány 

a ich vôbec netají, alebo On je, On jestvuje, On skutočný je, pred Ktorým len 



padnúť na kolená vie človek, a naozaj Ho velebiť za všetko.  Svet vie, kto je Ježiš, 

ale či my vieme, kto je Kristus? Svet vie, že šalie, ale či my namietame proti tomu. 

Svet vie, že Ježiš je posadnutý, ale či naše námietky a svedectvá o Ježišovi 

poukazujú na dobrého Pastiera. Večný Svätý, Ktorý otvára oči slepým. Uzdravuje 

a zachraňuje nie pre tento svet, ale na večný život.  

Naše pôstne obdobie, naše pašíjne obdobie nech nás posilní v tom, že kto je Ježiš. 

On sa nás ujme, on nás pozná. On nás volá po mene. V nás nemusia byť 

pochybnosti, malichernosti voči Jeho osobe, môžeme si byť istí, že On je Pánom 

nad svetmi a prichádza, aby nám ukázal seba. Je posadnutý iba našou záchranou. 

Je posadnutý iba láskou voči nám. Je posadnutý iba tým, že Otec a Sú jedno 

a konajú v prospech človeka. On vie i dnes otvoriť oči slepým. On vie prebudiť 

život v nás a okolo nás. On vie znovuzrodiť každého. On vie, lebo jestvuje, On je 

dobrý pastier vlastných. Amen.  

 Záverečná modlitba 

„Usilovne však zachovávajte prikázanie a zákon, ktorý vám nariadil Hospodinov 

služobník Mojžiš, aby ste milovali Hospodina, svojho Boha, chodili po jeho 

cestách, zachovávali jeho prikázanie a slúžili mu celým srdcom a celou dušou.“  

(Joz 22,5) 

„Ak mi niekto slúži, nech ma nasleduje, a kde som ja, tam bude aj môj služobník. 

Ak mi niekto slúži, toho Otec poctí.” (Jn 12,26) 

„Pokladáš nás len za cudzincov a prišelcov, akými boli všetci naši predkovia. Náš 

pozemský čas je ako tieň bez nádeje. (IKrn 29,15) 

„Neznesväcujte moje sväté meno. Nech som uctievaný ako svätý medzi 

Izraelitmi. Ja som Hospodin, váš Posvätiteľ. Vyviedol som vás z Egypta, aby som 

vám bol Bohom. Ja som Hospodin.“ (IIIMojž 22, 32-33)   

 

„Aj vy buďte trpezliví a posilnite si srdcia, lebo Pánov príchod sa priblížil.” (Jk 

5,8) 

 

„Keď vošiel do Jeruzalema, v celom meste nastal rozruch. Pýtali sa: „Kto je to?“ 

(Mt 21,10) 

 



„Toto hovorí Hospodin zástupov, Boh Izraela: ‚Nech vás neklamú vaši proroci, 

ktorí sú medzi vami, ani vaši veštci, nedajte ani na svoje sny, ktoré sa vám 

prisnijú, lebo vám lživo prorokujú v mojom mene. Neposlal som ich,‘ znie výrok 

Hospodina. Takto totiž hovorí Hospodin: ‚Až sa naplní pre Babylon sedemdesiat 

rokov, navštívim vás a splním vám svoj prísľub, že vás privediem späť na toto 

miesto.” (Jr 29,8-10) 

 

Modlitba Pánova 

 

Ofera: „Preto sa navzájom prijímajte, ako vás aj Kristus prijal na Božiu slávu.” (R 

14,7) 

 

Požehnanie: „V mene Krista sme vyslanci a cez nás akoby Boh napomínal. V 

mene Krista vás prosíme: Zmierte sa s Bohom! Toho, ktorý nepoznal hriech, 

urobil za nás hriechom, aby sme sa v ňom stali Božou spravodlivosťou.” (IIK 5,20-

21) Amen. 

 

Záverečná pieseň: Žalm č. 23: „Hospodin je môj pastier milujúci...“ 

 

Mária Rafajová: Fialka 

Na tisíc cestou prešlo nôh, nešliapala na ňu jedna. 

Vykvitla, keď jej  kázal Boh, po láske mrela smädná. 

K obeti veľkej stvorená vydala všetku vôňu,  

mojou keď rukou zlomená poznala, že dbám o ňu. 

Z úsmevov Tvojich teplo jar 

nad svetom tieklo Pane, 

keď si vzal mojej duše dar do prebodnutej dlane. 

Vďaka, že nikým nezhŕdaš, 

kto Ti dá v obeť seba, do farbistej ho kytky dáš, 

zdobiacej oltár neba. 


